

DIRECTOR-PROPIETARIO: D. JOSE LOMBARDEO

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

LA CORUÑA

Lunes 26 de Octubre de 1903 — San Luciano

## Las elecciones municipales

### CANDIDATURA INDEPENDIENTE

- PRIMER DISTRITO  
D. Juan Ozores y Pedrosa.  
SEGUNDO DISTRITO  
D. Luis Argudin Bo'ivan,  
D. Leonardo Rodríguez Díaz.  
TERCER DISTRITO  
D. Francisco Mariño García.  
CUARTO DISTRITO  
D. José Amenedo Villademoros.  
SEXTO DISTRITO  
D. Eduardo García de Dios,  
D. José Pan de Soraluce y Español.  
SÉPTIMO DISTRITO  
D. Enrique Fraga Rodríguez.

### Centro electoral

Las personas que deseen auxiliar a la redacción de EL NOROESTE en los trabajos de propaganda de la candidatura independiente, pueden frecuentar el Centro electoral establecido en la calle de la Barrera número 12, planta baja.

## Nuevas orientaciones

La presencia en el Gobierno de tantos y tan heterogéneos elementos como los que forman la amalgama de mauristas, silvelistas y tujanistas bajo la jefatura de Villaverde, la persona de Romero, representante de la clásica familia conservadora en la Presidencia del Congreso, demuestran ostensiblemente que las prácticas de Gobierno en España tienden a modificarse.

Es imposible predecir el resultado que dará para el país esta constitución del gabinete, constitución que no creemos aventurado calificar de revolucionaria, toda vez que viene a cambiar en absoluto las prácticas gubernamentales de un pueblo que, desde hace tantos años, estaba acostumbrado al turno pacífico de los partidos que, iguales en ideas y en tendencias diforían tan solo en el nombre y en las personalidades que los formaban.

Desgraciadamente, quizá no están las costumbres políticas españolas suficientemente desarrolladas para que esta práctica de cultura en las clases gobernantes pueda sin tropiezos realizarse.

Porque esto, que es en países más adelantados y más parlamentarios, aunque menos oratorios, uso constante y beneficioso, requiere una tolerancia, una cordura y una mutua confianza no alcanzadas en general por nuestros recelosos y comineros políticos.

Y por si eso no bastase, por si su notoria inferioridad habitual no fuese suficiente obstáculo para un positivo progreso de nuestra vida pública, ahí están las culpables y torcidas campañas de prensa, y sus inspiradores los enconados odios de pasillo ó de anteámbulo, en virtud de todo lo cual la conveniencia en varios prohombres no sometidos a un yugo férreo que les sujete es rayana en lo imposible.

En las actuales circunstancias, será milagro que los que desde el primer momento se dedicaron a sembrar la cizaña entre los elementos de la concordia de fuerzas gobernante, no logren su objeto, ó cuando menos el misero galardón de un efecto político relumbriante.

Con lo cual el país perderá el esfuerzo útil y beneficioso de los que quizá bien acordados pudiesen eficazmente servirle y prosperarle, y las costumbres públicas permanecerán una vez más entre nosotros detenidas de una manera inexplicable.

Por eso sería un verdadero buen éxito para la causa del progreso de España, lograr que en una ú otra forma un gobierno que no fuese de partido, consiguiese arraigar y asegurarse. De este modo su labor podría tener una verdadera y positiva eficacia.

De la actual legislatura saldrá lo que hubiere de ser para lo porvenir apreciable. El Gobierno, compartido por las diversas tendencias del núcleo conservador, está hoy en poder de Villaverde, mañana podrá pasar a las de Maura, colocado en condiciones de gobernar por su grande y merecido prestigio, por su austeridad, por su gran figura parlamentaria, pero perjudicado por su excesivo matiz reaccionario, ó a las de Romero Robledo, encajado ya dentro de sus antiguas huestes y puesto en condiciones de acaudillarlas por el puesto que hoy corona su altísima representación parlamentaria.

Sea esto ú otro el país necesita un gobierno serio y a la moderna, y la Corona y las Cortes conjuntamente de ben ambicionar toda solución que evite una pronta repetición de las elecciones generales.

Por lo cual al ministerio que salga de este parlamento debe hacerse la vida larga.

### DEMOGRAFIA SANITARIA

## UNA ADICION ÚTIL

Bajo la inteligente dirección del inspector municipal de Sanidad D. Eugenio Varela Portal, publica el ayuntamiento el Boletín mensual de estadística demográfica sanitaria, que contiene interesantes datos para el estudio de cuanto con la higiene pública en esta ciudad se refiere.

Para dar a esa importante revista una utilidad completa, y para llegar a la posible y acabada perfección en los curiosos detalles que comprende, proponemos una adición a los datos estadísticos, que puede ser de gran provecho para la investigación y el análisis de las causas que contribuyen al aumento de la mortalidad en determinadas enfermedades.

Y puesto que la tuberculosis es hoy por hoy el enemigo común y temible, contra ella deben ir todos los estudios para ver si hay manera de aminorar sus desastrosos efectos.

Creemos, pues, que el Boletín que el ayuntamiento reparte gratis mensualmente debía comprender con rigurosa exactitud los oficios y profesiones de todos los que mueren por consecuencia de la tuberculosis, a fin de conocer por ese medio no solo las profesiones que más contingente proporcionan a tan terrible enfermedad, sino la influencia que ejercen en la salud del obrero las condiciones del taller en que trabaja.

Con esto y con hacer constar también los domicilios de los que mueren tísicos, sin olvidar los demás detalles que pueden ser convenientes para tan importante y trascendental cuestión, se habrá contribuido en gran parte al metódico y concienzudo conocimiento de las principales causas de la tuberculosis, y, cuando menos, se habrá hecho lo posible para cumplir un deber que debe considerarse inexcusable y sagrado entre los que tienen la obligación de velar por la salud pública.

### CUENTO

## Cosas de ellas...

Tarde dominguera, tarde de luz y de ambiente oxigenado, donde flotan alegrías, notas de organillo y cascabele riente. Por la calle de la Montería una muchadumbre descendía tomando por asalto los eléctricos que conducen a los Cuatro Caminos; en la Puerta del Sol engrosaba el número, hasta convertirse en hormiguno humano. Atravesó Madrid casi de punta a punta, y por último encontréme en el perfumado budoir de la apaludisima completista, objeto de una detallada información con destino a cierto semanario ilustrado, cuyo título no hace al caso nombrar.

En el centro, un veladorcito japonés cubierto de periódicos, libros y papeles; al fondo una verdadera galería fotográfica: retratos sugestivos, unos grandes, otros pequeños, artísticos y... frescos todos; a la derecha, un armario de luna veneciana entreabierto; a la izquierda, un tocador modernista; desperdigadas con delicioso abandono varias maripositas de descazada panza y voluptuosa blandura... Por el balcón, entreabierto, penetraban ráfagas tibias de un atardecer otoñal, y recostándose en la penumbra apreciaba un lecho amplio, con magnífico edredón amarillo y robustas almohadas vestidas de blanco, que invitaban al sueño de amoroso coloquio...

La hermosa hembra, el ídolo de un público galante, la mimada *ingenua* que con su sonrisa de niña canta a diario los grandes secretos de la pasión que abraza, y hace converger en ella las miradas impúdicas y pensamientos de sátiro; la mujer hermosa que hace de las tablas un trono y del deseo su mejor amigo, me esperaba sonriendo. Bajo aquella *folle de* intima, deliciosamente íntima, hue-fana de afeites, exenta de adornos, se esfumaba un tesoro plástico, un verdadero milagro de formas perfectísimas picaramente recatadas. Bajo un cuerpo de vestido con lujosísimas flocidades, avanzaba un busto de redondeces tentadoras, y sobradamente marcadas... Dos botones mal abrochados dejaban descubierto un escote divino, comparable tan sólo a aquella cintura de virgen griega con derivaciones opulentas de curva purísima... De pronto me fijé en un montón de cartas que hablaban muy claro, con sus sobros polímeros y sus pliegos «mignon».

—Cartas de amor, verdad, Consuelo?—dije, mirando aquella correspondencia íntima.

—Sí, de amor—contestó sonriendo mi interlocutora;—cartas que dormían en el sueño del olvido y que hoy han salido de su celda por... ¡qué sé yo!, por aventar un «espleen» invencible.

—O quizá para evocar alguna página inborrable.

—Nada de eso; todo lo que usted ve me ha sido indiferente; muchas de esas cartas son anónimas, ni conocí a su autor, ni, francamente, tuve tiempo de buscarlo; las horas son pocas y ellos... son muchos.

—¿Si viera usted qué deseos tengo de ser indiscreto!

—¿Cómo?

—Leyendo esas cartas.

—Todas... todas... no.

—Algunas, por lo menos.

—Ahí van.

Y lei, devoré, mejor dicho, aquellos pedazos de papel escritos, fotografiado con la exactitud más admirable el corazón del hombre. Súplicas románticas; párrafos ardorosos, como la piel de un calenturiento; piropos lascivos ó ridículas lueubraciones de filosofía barata; chistes groseros ó fuerza de expresivos ó frases estúpidas sin cotación posible; allí tenía un sitio el Tenorio a plazos el viejo agotado, el imbecil Adonis y el neurasténico, todo nervios; cada hoja de papel evocaba un tipo; cada letra un estado de alma; cada frase a su autor.

—Lea usted esta carta, ya que tanto le gusta conocer mis secretos.

Y la carta decía, copiada textualmente: «Hermosa Consuelo:

Para dar a usted la única prueba que sin mostrarme ante sus ojos puedo darle del cariño verdad que la profeso, lo ruego que admita el ramo de flores que la envío, como emblema del amor que por usted siento. Si yo la dijese quien soy; si fuese uno de sus visibles adoradores; sería usted la primera en no creer en mi cariño y en pensar que la quería como todos, por pasar un rato a su lado. Pero como la quiero con cariño, desprovisto de torpes deseos y de pasiones; como me enamoré de usted, porque conozco que, dadas sus cualidades ocultas para el mundo, haría feliz al hombre que tuviese la dicha de ser amado por usted, y yo, además, sería indudablemente el único quizás, quien vería realizados todos sus deseos, por eso sufre y callo.

No se esfuerce usted en adivinar quien soy. Tal vez algún día, si usted reserva esta carta y a nadie la lee, la casualidad ó las «equivocaciones» le indiquen por un pequeño detalle quién es la persona que la quiere con locura y que calla por evitar que usted le juzgue como a tantos otros: ave de paso.

N. N.»

La última palabra leída se confundió con una sonora carcajada de la hermosa.

—¿Qué le parece a usted eso?

—Una cursilería.—le respondí.

## Copla de actualidad



Una flecha me has tirado  
De tu castillo a mi torre,  
Y en el corazón me has dado,  
Mira la sangre que corre.

### CRONICILLA

## La actualidad financiera

Cuando se despertara un ciudadano canturreando un motivo cualquiera de música, no bien sabido todavía, ya puede decir la familia que se divirtió, pues con seguridad hay canturía y motivo para todo el día.

Cuando los españoles aprendemos una muletilla nos ponemos más pesados que una mosca en tiempo de lluvia, y nos damos una auto lata que resulta solo para los de casa, pues los de afuera ya no se ocupan de nosotros, juzgándonos cosa imposible.

¿Se acuerdan ustedes de la regeneración? Cuidado con el *succeso* que produjo la tal palabra, desde el desgraciado momento en que alguno tuvo la humorada de pronunciarla.

Aquello pasó por fortuna, no porque nos hayamos regenerado, sino porque «no hay mal que por un año dure ni cuerpo que lo resista».

Después vino la *europetización*, a la cual le pasó lo mismo.

Y ahora tenemos una frasecita mucho más expresiva y más bonita que una y otra, y seguramente mucho más lamosa que las dos juntas.

El saneamiento de la moneda.

¿Quiéren ustedes decirnos con que se come esto? Es que la moneda está enferma, que hay que desinfectarla, ó que hay que ponerle tubos de drenaje como a los terrenos pantanosos y a los tumores fríos y calientes?

Es un caso patológico enteramente nuevo en los anales de la medicina, y el terapeuta señor Villaverde, que tiene en estudio este problema, va a provocar seguramente una revolución en el arte de recetar.

En cierta ocasión un paisano gallego se quejaba de las picaras polainas que le hacían parecer torcidas las piernas, y cansado el sastre de oír como injuriaban a la obra de sus hábiles manos, dijo:

—Non son as polainas, son as pernas do home.

La pobre moneda está siendo injuriadísima y cargando con unas culpas que en realidad no tiene.

Las pesetas son pocas, es verdad, pero son buenisimas. Blancas, relucientes, con un canto rayado y el retrato de la real persona ó la alegoría de la república en su frente son el encanto de los chicos y el constante punto de mira de los grandes.

Y si así hablamos de las pesetas ¡Qué no diremos de los duros! El duro ó peso fuerte, como dicen todos los compendios de aritmética al tratar del sistema monetario, es la cosa más hermosa de España y el único prestigio verdadero que nos queda después de Romero Robledo.

De manera que tratar de sanear a un sano es curarse en salud, ó sea cometer la más profunda de las gondeadas político-financieras.

No es la moneda la enferma; los enfermos somos los españoles, y nuestra principal enfermedad consiste en que tenemos muy poca de aquella a fuerza de ser vagos de solemnidad.

De manera que, diga lo que quiera la *Gaceta*, y haga lo que haga el Gobierno, es inútil pensar en regenerar la Hacienda por medio de la emulsión de Scott administrada a las pesetas.

Es lo mismo que tomar rapé para curar los sabañones.

Porque la enfermedad no está en las pesetas, como no estaba en las polainas la torcedura del paisano.

—Son as pernas do home.

## La exposición de San Luis

La casa donde se construyó la primera bandera de los Estados Unidos, será otro atractivo interesante de la Exposición.

Durante la guerra de la revolución americana, la señora Betsy Ross juntó las barras rojas, blancas y azules que componen hoy el emblema nacional de los Estados Unidos.

La casa en donde se realizó esta operación será reproducida en todos sus detalles, incluso los muebles y reliquias.

La confección de la bandera será reproducida con toda la exactitud histórica por medio de figuras de cera y pinturas al óleo.

San Luis hace cien años

En los terrenos de la Exposición Universal de San Luis, de 1904, se está construyendo una instalación, titulada «El San Luis Antiguo». Esta será una reproducción exacta de la ciudad de San Luis en tiempos coloniales; quien la contemple podrá creerse en una población que hace cien años. La madera que se emplea para la construcción de la primera iglesia, el cabildo y demás oficinas públicas de esa época, será cortada en los bosques de Missouri de la misma manera que la cortaban hace ciento y tantos años los primeros pobladores de San Luis en las orillas del río Misipi. Esta concesión empleará más de un millón de pies de madera. El edificio propio contará con 1.800 focos de luz incandescente y 250 lámparas de arco eléctricas, que lo iluminarán espléndidamente.

Canto de sordo-mudo

Aunque es cosa muy rara oír cantar a un sordo-mudo, sin embargo, no es del todo imposible. La prueba de esto será una de las cosas más sensacionales de la Exposición. Un sexteto de cantores sordos entonará el *Noaner Ny Góo lo Taz*, acompañánlole una banda de músicos ciegos. Los muchos presentes repetirán el himno, siguiéndolos por el movimiento de los labios en los cantores. Los cantores sordos sabrán la entonación según ciertas vibraciones que experimentan en los dedos de las manos por una especie de conductores. A pesar de que no pueden sentir ni el más leve sonido, cantan con sorprendente afinación. Los instructores en cursos elementales enseñan a sus discípulos la entonación exacta con una ligera presión de los dedos sobre dichos conductores. En la Exposición Universal se demostrará el maravilloso éxito alcanzado en esta arte.

Las cascadas en la Exposición

En la Exposición habrá tres enormes cascadas, que se desprenden por los costados del *Art Hill*, desde el cimacio del Salón de Fiestas hasta su conflencia con las aguas del gran estanque que, a su vez, desemboca en los lagos.

La catarata principal, que se inicia junto al Salón de Fiestas, comienza con una gran sábana de agua de 80 pies de ancho, que se va ensanchando a medida que se aproxima su conflencia con el estanque, donde alcanza una extensión de 140 pies. La caída es de 145.000 galones de agua por minuto. A ambos lados de ésta habrá dos cascadas menores de 80.000 galones de agua por minuto. Una gigantesca instalación de bombas con estanques ocultos suministrará el agua necesaria.

Tanto en tamaño como en hermosura, estas cataratas superan a cuanto hasta la fecha se conoce en materia de caídas de agua artificiales.

Los efectos producidos en las cascadas por el alumbrado de noche serán sumamente artísticos. En la cascada mayor habrá una gruta tras ancho sábana de agua, cuyo salto es de 20 pies. De noche, la gruta será iluminada por medio de un foco eléctrico poderosísimo, oculto en lugar conveniente.

Los jardines semicirculares por donde pasan las cascadas estarán construidos en forma de terrazas, unas tras otra, hasta tocar con el Gran Estanque. Los visitantes podrán subir y bajar la cuesta por medio de espaciosas escaleras de mármol con balaustradas. Las estatuas, que adornan tanto el trayecto de las cascadas como los jardines, estarán colocadas entre plantas tropicales, flores, matas y arbustos. Una primorosa fuente que arroja enormes chorros de agua estará en el centro del Gran Estanque, que mide 600 pies en diámetro. El efecto producido de noche en este paisaje por la iluminación eléctrica será sorprendente.

Por medio de gases coloreados se matizarán las cascadas, embelleciendo aun más su aspecto de noche.

## Banco de España

Emisión de billetes de 1.000 pesetas, fecha 1.º Enero de 1884, busto de Mendizábal.

Próximo a cumplirse el plazo de diez años de la fecha en que el Consejo de gobierno acordó que se retirase dicha serie de la circulación, se anuncia al público que hasta el 13 de Noviembre próximo cambiarán todos los billetes del Banco los mencionados billetes, y desde esta fecha en adelante, realizarán el pago de los mismos, mediante expediente y por cuenta del Tesoro público, en cumplimiento del artículo 5.º de la ley de 13 de Mayo de 1902.

La Coruña 24 de Octubre de 1903.—El Secretario, Pastor Rodríguez.

### VIAJE ACCIDENTADO

## UNA MENAGERIE EN EL MAR

Toda una serie de episodios dramáticos se ha desarrollado en pleno Océano, durante la travesía del paquebot *Pensylvania*, de la Compañía Hamburguesa-Americana.

Venía el barco de Nueva York a Europa y traía a bordo una de las colecciones de fieras más numerosas y temibles que existen en el día.

La sola enunciación del inventario lo demuestra. Mr. Bostock había contratado pasaje para 27 leones, 3 leonas, 7 tigres, 8 leopardos, 2 jaguares, 7 osos blancos, 2 grises, 3 negros, dos de otra raza especial russ, un elefante y una elefantina, 2 hienas rayadas y otros varios animales de menor importancia y categoría.

Todos estos *persionistas* habían sido instalados en sus correspondientes jaulas con el mayor confort y seguridad posibles.

A poco de empezar la travesía, y debiéndole tal vez a los bandazos del barco, sintióse en algunas de las jaulas y fué preciso pensar en cambiar el alojamiento a varios de los pasajeros.

Un valiente domador, llamado Boravia, entró en la jaula de los leones para realizar la mudanza.

Intentó hacerlos pasar a la otra jaula dispuesta, pero un soberbio león africano se arrojó sobre él y le hizo comprender la poca aceptación que sus órdenes tenían.

Boravia intentó salir de la jaula, pero Romée, el león agresor, lo retuvo con cruel abrazo, mientras le hundía los dientes varias veces en el cuerpo.

Bostock y sus criados acudieron en socorro de la víctima y relujaron a la fiera. Boravia fué sacado de la jaula con varias y graves heridas, por las que perdía abundantes saneres.

A los dos días, un oso blanco atacó a otro de los domadores. Defendióse éste valientemente, pero no pudo evitar que el plantigrado se le comiese varios dedos de las manos.

El mismo día, por la tarde, varios mozos despedazaban un caballo para la comida del pasajero. La operación la realizaban cerca de la jaula de los tigres.

Uno de éstos aprovechó la proximidad de uno de los mozos, y sacando la zarpa por entre los hierros le cogió por la espalda, le atravesó los huesos, y mientras los demás acudían a socorrerlo, se le metieron todo un hombre.

Pocos días después un oso hería a otro guardián, un jaguar despedazaba el brazo derecho a su sirviente, y hasta el final del viaje cayeron heridos por *caricias* de las fieras seis dependientes más.

Y no hay que atribuir estos desastres a falta de alimentación.

Los pasajeros han consumido durante la travesía 12.000 libras de carne de buey, 580 libras de certero, 300 de pescado, 10 barriles de pan, 7 toneladas de forraje, 2 de avena y cinco caballos, que fueron embarcados vivos y se mataron a medida que las exigencias del montó lo requirieron.

### TRIBUNA LIBRE

## LOS MAQUINISTAS DE LA ARMADA

Con motivo de la visita hecha por el señor ministro de Marina al Departamento de Ferrol, hemos leído en la prensa local que tan respetable autoridad había dicho que los maquinistas de la Armada estudiaban *muy poco*. Sin que pretendamos hacer un estudio comparativo de los conocimientos que se exigen a los referidos maquinistas, tanto para su ingreso en el cuerpo como para optar al empleo de mayores, nos permitimos analizar aquellos para que no son tan deficientes como a primera vista parece.

Los maquinistas a que nos referimos proceden en su mayor parte de los talleres del Estado, y antes de su ingreso en el cuerpo llevan por término medio de ocho a diez años de estudio, pues como tal debe también conceptuarse el tiempo que ocupan en el taller; a su ingreso en este establecimiento (lo que suelen hacer entre los 12 y los 14 años) ya entran con conocimientos más que rudimentarios, pues la mayoría suele encontrarse en el tercer ó cuarto año del bachillerato cuyos estudios perfecciona en un colegio particular, siempre confiado en que con el tiempo le han de ser de suma utilidad en su carrera; durante la permanencia en el taller todo el que aspira a maquinista, tiene su clase diaria bien sea en un colegio particular ó bien en la Escuela de Artes y Oficios del Departamento, haciéndolo en ocasiones en ambas partes para lo cual aprovechando el tiempo que le roba el taller y le deja libre el estudio práctico del taller, lo dedica al teórico, asistiendo durante las horas de descanso a un colegio y por la noche a la referida Escuela de Artes y Oficios; así continúa por espacio de cinco ó seis años,

que no antes pueden adquirirse los conocimientos de taller que se exigen, en su corto programa para aprendi maquinista. Una vez hecho su ingreso como tal, ni un solo día abandonó sus estudios, pues los maquinistas á bordo de los buques, siguiendo las buenas disposiciones del antiguo reglamento del cuerpo alternan en una clase diaria que dan á sus subordinados, á los cuales procuran perfeccionar los conocimientos de taller explicándoles minuciosamente la función de los aparatos con que se hallan en contacto la aplicación práctica de las matemáticas en las diferentes fases de su cometido y múltiples atenciones que están á cargo del maquinista en los buques. Al aproximarse la época de los exámenes para el ingreso en los cuerpos y hallarse en condiciones de hacer oposiciones—lo que nunca verifican en menos de tres ó cuatro años, dado el tiempo de embarco y de vapor que se les exige—entonces con un año de anticipación y previa la venia de sus jefes, se dedican al estudio con más asiduidad buscando para ello profesores particulares cuyos honorarios no bajan de 20 ó 30 pesetas mensuales, lo que restar de su modestísima paga, pues hay que advertir que los maquinistas de la Armada son los únicos de la Marina de Guerra que ingresan en el cuerpo sin que el Gobierno les abone el más insignificante estudio. Una vez obtenida la plaza de ingreso, ó sea la de tercer maquinista, tampoco dejan sus estudios, porque el maquinista jamás puede dejar de hacerlo; la necesidad de conocer la complicación de los aparatos modernos que á diario tiene que manejar y corregir sus desperfectos, le obligan á ello, así como los deseos de servir á su nación con el mayor grado de perfección posible, aunque para esto tengan que hacer grandísimos sacrificios, pues la misión del maquinista á bordo de los buques modernos es cada día más penosa y entretenida y apenas si el servicio le deja tiempo disponible para atender á las necesidades más apremiantes del aseo y descanso. En algunos buques, efecto de la complicación de los aparatos antes citados, resulta con frecuencia escaso el personal de máquinas, máxime si estos buques se hallan navegando, por lo cual, mientras la mitad se dedica al descanso para reponerse en el de las fuerzas gastadas en la vigilancia y manejo de los diversos aparatos en función, la otra mitad se dedica á esta faena, multiplicándose materialmente, su biendo y bajando escalas, y teniendo constantemente expuesta su vida y la de todos los que se hallan á sus órdenes; continúan con tan ruda labor por espacio de seis horas porque no se hacen antes los relevos en los buques modernos; es decir, que los que salen de guardia van á descansar seis horas para volver á empezar de nuevo la carga de otras seis al frente de los referidos aparatos, siendo sin disputa el único personal que lleva el servicio en esta forma, porque el demás del buque, no obstante tener una labor menos penosa, (aunque sí, de muchísima utilidad), descansan cuando menos el doble del tiempo que dedican á la faena del servicio, lo cual creemos que está en analogía con la reciente Ley de trabajos; á todo esto, si durante el transcurso de la guardia no ocurriese incidente alguno en los aparatos que están en función y que son necesarios para la buena marcha del buque, el descanso no tiene lugar; el personal francés se dedica á remediar la avería para luego continuar de guardia, si á la salida de la misma no se terminó de enmendar la falta; después de estas faenas y soportar por espacio de seis horas una temperatura como la que se siente en los buques modernos, que suelen trabajar á una presión media de 12 á 14 atmósferas, respirar un aire caído por el contacto de los aparatos en función y forzado por la fuerza impulsiva de los ventiladores; no tienen ni aun el consuelo de poder reposar en un alojamiento que compone el servicio que acaban de prestar.

A pesar de todo esto, el cuerpo de maquinistas de la Armada se halla como en los primitivos tiempos de su creación, por lo cual fácilmente se deduce cuan grande es el descontento que reina en todo el personal y en particular en el elemento joven, pues éste hubiera visto con gusto que se le exigiese un programa de estudios igual al de otras naciones y que á la par se les colocase á la misma altura que están los maquinistas extranjeros, á fin de no resultar humillados ante ellos, efecto de las pocas consideraciones que tienen en nuestra marina de guerra.

Dignese el señor Ministro de Marina fijar su atención en esos humildes subordinados, á los cuales no les falta ni voluntad ni entusiasmo para desempeñar su penoso cometido; pero ostentándose en analogía á la importancia de su misión. Si sus estudios les parecen escasos, medios tiene en la Armada, y á su elevado criterio no se le ocultan, de probar su suficiencia, y si ésta no resultare tan completa como la de los maquinistas de otras naciones, mándeseles á sus casas, pues ellos verán con gusto que se les exigieran más conocimientos si son menester y también más responsabilidades, pero deséales más independencia en su cometido y la recompensa en armonía con sus servicios.

UN MAQUINISTA.

**EL GRAN NEGRO**  
Una figura importante de la raza negra

Hace días llegó á París un negro que ocupa en los Estados Unidos brillante posición. Es el primer hombre de color que tuvo el privilegio de sentarse á la mesa de un presidente de la República americana. Este hecho que, como un hermoso ejemplo para la raza, sublevó las pasiones, y la ociosidad social de la democracia americana, protestó del tallo ó familiaridad de su jefe supremo. Los periodistas de París se han apresurado á conversar con Booker Washington, que es el nombre del negro, y hacen de él retratos muy expresivos. Su rostro es ligeramente obscuro; la boca fina, sin barba ni bigote; los cabellos cortos, pero crespos; los ojos de un brillo extraordinario; la fisonomía en extremo inteligente, con una expresión á veces llena de dureza ó dulzura. Su aspecto general de solidez y de energía, es, al mismo tiempo, de gran bondad. Todos los que han celebrado entrevistas con el negro le han grandes elogios de la delicadeza de su trato, admirando la flauta llena de distinción que le caracteriza. Nació en una plantación de Virginia, comenzando por tener pensamiento su vida y la de su madre. No seba con exactitud los años que tiene; pero rememora sus recuerdos que cree que ha cumplido los cuarenta y cuatro. La madre se llama Tagliatiero y Booker, adoptó el nombre de Washington, en memoria del gran presidente.

Un dinero caminó á pie hasta Richmond, donde trabajó en el muelle, estudiando los rates libros; pudo ganar lo suficiente para trasladarse á Hampton y aquí, al contacto de la vida industrial, resolvió fundar para los hombres de su raza una escuela modelo. No tardó en llevar á cabo su proyecto, y sostuvo por su incombustible energía, consiguió abrir en el Alabama la Escuela de Tuskegee, siendo el único profesor de treinta alumnos. Hoy cuenta con cuatrocientos discípulos. Quiere realizar su admirable obra por completo, y pretende que los diez millones de negros de los Estados Unidos lleguen á ser un factor poderoso de la civilización de América, en lugar de representar un peligro y una amenaza.

El género de educación que da Booker á sus compatriotas es principalmente práctico, y su deseo es crear trabajadores manuales que aumenten el valor material y moral de América. Parece que el presidente Roosevelt proteja las intenciones del generoso negro, demostrando todas sus simpatías por el proyecto. Asegurábase que un millonario americano, M. Leigh Hunt, de acuerdo con el filántropo negro, preparaba un gran plan de colonización en el valle del Nilo y en el Sudán. Para tomar las últimas disposiciones referentes á este proyecto, aprobado por Roosevelt, debía Booker reunirse en el Cairo con el millonario.

El negro desmiente esta versión, y asegura que su estancia actual en París no tiene otro objeto que descansar un poco de tiempo de sus fatigosas tareas. Interrogado por el redactor de un importante periódico, dice: —Yo no responderé á ninguna de las preguntas que se me hagan sobre la política del presidente Roosevelt. Esto en mí es una costumbre. Yo sólo trato la educación de toda la gente de mi raza. El instante era favorable, dice el redactor. —Pero usted quiere esta educación en América ó fuera de América? —En América—afirma violentamente Booker.

Esto demuestra que no es partidario del éxodo de los negros de la Unión. Sin embargo, la presencia del gran negro en París despierta algunos recelos del Gobierno francés, y los ingleses estudian con atención sus movimientos porque temen alguna sorpresa que beneficie sólo á los Estados Unidos en África, con perjuicio de los intereses de la Gran Bretaña.

**REPUBLICANOS Y SOCIALISTAS**

**UN MITIN EN BETANZOS**

Con el mayor orden y sensatez se celebró esta mañana á las diez, en el domicilio de las sociedades obreras, el mitin anunciado por la coalición republicano socialista, con objeto de propagar las ideas modernas y de encarecer la importancia del sufragio en todos los órdenes de la vida pública. Constituían la presidencia los señores Porto, García Naveira (D. José) y García Failde, los representantes de los centros obreros y republicano, y las comisiones procedentes de la Coruña.

D. José Porto, declaró abierta la sesión, pronunciando á continuación sentidas palabras. Dedicó su discurso á recordar el glorioso pasado de la Revolución en España, rindiendo cariñoso homenaje á sus granes figuras que ya fueron, Castelar, Ruiz Zorrilla, y Pi y Margall, y á recomendar el porvenir á la juventud republicana, que debe ir animosa á la lucha.

Al final de su discurso, muy aplaudido, concedió el uso de la palabra á D. Germán Ramos, que atacó violentamente al clericalismo y á la monarquía, haciendo una alusión exaltadísima que despertó verdadero entusiasmo.

D. José Arias usó luego de la palabra con tonos más templados, pero enérgicos y razonables. También fué muy aplaudido, lo mismo que D. Manuel Durán, abogado, que dió la nota histórica, pintando el estado á que nos trajo la Monarquía y criticando acerbamente á los políticos actuales.

Terminó el mitin sin el menor percance, no se disolvió la muchedumbre inmensa, que acompañó á las comisiones hasta su hospedaje en la Plaza de Armas, dando nutridos vivas á los obreros, los republicanos, la unión y la raza, y gritos de abajo los monopolios al pasar frente á la casa del alcalde.

Desde el balcón aun dirigieron la palabra al público dos individuos de las comisiones, para dar gracias y felicitar al pueblo por su sensatez y cordura.

**EL CORRESPONSAL.**

**LA ESCUADRA INGLESA**

**COMIDA OFICIAL**

Ferrol 25 Octubre. Resultó espléndida la comida oficial celebrada ayer en el palacio de la Capitania general en obsequio á los marinos ingleses y rusos. Las músicas de Zamora y Escuadra, situadas á la entrada del palacio, hicieron los honores á la llegada del vicelmirante inglés. Una sesión muy numerosa de la banda de Infantería de Marina tocó durante el almuerzo en una de las habitaciones contiguas al comedor.

Este hallábase lujosamente decorado, llamando muchísimo la atención el adorno de la mesa. Ocupaba una de las presidencias el Capitán general del Departamento Sr. Viniegra, teniendo á su derecha al vicelmirante inglés Lord Charles Bessafuri, al general de Infantería de Marina Sr. Diaz del Rio, al comandante de uno de los torpederos rusos y al cónsul de Rusia en esta plaza Sr. Vila, y á su izquierda al comandante Melidworiel Lambert, al G. Comandante militar de la plaza interior Sr. Ruiz Cebalinos, al ayuntamiento vicelmirante y al comandante del Pelago.

Ocupaba la otra presidencia el comandante general del Arsenal Sr. Morgado, teniendo á su derecha al comandante del Majestic, H. Evan Thomas; el Sr. jefe de Estado Mayor del Departamento, Sr. de la Cotera; al vicelmirante inglés Sr. Antón, y al comandante del crucero Victoria.

A su izquierda se sentaron el comandante del Magnificent, S. H. Carden; otro comandante de uno de los torpederos rusos, el ayudante del contralmirante, y el segundo jefe de Estado Mayor Sr. Alonso.

En las cabezas de la mesa se sentaron el teniente de Marina Sr. Andújar y el ayudante del general Viniegra. El general Viniegra brindó por el Rey de Inglaterra, tocando entonces la música de Infantería de Marina la marcha inglesa.

Le contestó el vicelmirante, que lo hizo por el Rey de España, ejecutando la banda la Marcha Real española. Seguidamente brindó el capitán general del Departamento por el Czar de Rusia, contestándole el comandante de uno de los torpederos rusos, que lo hizo por el Rey y la Marina española.

El gobernador militar brindó por el Ejército y la Marina Inglesa y rusa, contestándole el vicelmirante y el comandante ruso que lo hicieron por el Ejército y la Marina española.

**Salida de la escuadra**

A las cuatro abandonó este puerto la escuadra inglesa, rompiendo la marcha el crucero *Sutley*, al cual seguía el *Prince George*.

**UN ROBO EN BETANZOS**

El juez de instrucción de este partido, señor Calvo y Camina, recibió ayer un telegrama del de Betanzos, rogándole que ordene la detención de cualquier sujeto que en los mercados ó mercados de esta población intente vender papeles de seda, mantones y papeles de bolsillo, que en respetable cantidad, han sido robados en el establecimiento de D. Angel

Mezquita, de aquella ciudad, con más la suma de 1.300 pesetas en metálico. El autor ó autores del robo son desconocidos por ahora. El Sr. Calvo comunicó los datos necesarios á los jefes de Policía y de la Guardia municipal, para que proceten con urgencia á la captura de los criminales, caso de que se hallen en la Coruña.

**Cronica local**

La velada celebrada ayer en el Centro de estudios sociales *Germinál*, resultó tan animada y concurrida como la anterior. Las obritas puestas en escena fueron del agrado del público, y sus intérpretes, todos ellos jóvenes aficionados, recibieron muchos y muy merecidos aplausos.

Varios padres de familia nos ruegan que pidamos á la empresa de tranvías que ponga en circulación un carruaje á la Escuela de Artes e Industrias á las horas de entrada y salida, para la conducción de alumnos en esta época de invierno en que, efecto de las lluvias, el tránsito se hace punto menos que imposible. Transmitimos el ruego á la empresa por si tiene á bien atenderlo.

Llamamos la atención sobre el anuncio que publicamos en nuestro número de hoy en 1.ª plana, referente á la retirada de los billetes del Banco de 1.000 pesetas, del busto de Mendizabal.

El inquilino de la casa número 70 de la calle del Orzan, denunció ayer á la policía, que sospechaba que su sirviente Carmen Májido, de 29 años, natural de Frades, le había hurtado cincuenta y cinco pesetas que le faltaban de la individual, se le encontraron 79,80 pesetas, que con el correspondiente atestado, se enviaron al Juez de instrucción.

Fué detenido y pernoctó en la inspección un individuo llamado José Vila, que á la una de la madrugada se hallaba en completo estado de embriaguez en la calle de Castelar. Le fué ocupado un cuchillo, con el que desafiaba á los transeúntes.

A las once de la noche de ayer se oyeron en la calle de la Torre varios disparos de arma de fuego, que causaron general alarma. Fué detenido como autor de ellos Francisco López, alias *Mourcho*, de 19 años, carretero, habitante en la Vereda del Polvorín.

Este se ocultó después de hechos los disparos, en una taberna propiedad de Josefa González, situada en el Campo de Marte, número 37, en donde escondió el arma.

Un otro individuo que estaba con él, llamado Antonio Osoro, se le ocupó un revólver cargado con cuatro cápsulas. Fueron denunciados ambos sujetos al Juzgado de instrucción.

Ayer fué curado en la Casa de Socorro Manuel Fernández González, vecino de Arteijo, de una herida que presentaba en un dedo de la mano derecha, causada por una perdigonada que se le disparó casualmente, hallándose cazando en los montes de Pastoriza.

Promovieron ayer un escándalo mayúsculo las vecinas del bajo y primer piso de la casa número 34, de la calle de la Torre, Angustia Castro y Cristina Alvarez Pereira. Fué causa de la riña un tálal de sardinas que Angustias tenía colocado en el portal, y que estorbó el paso á Cristina.

Una guardia que intervino puso fin á la contienda.

Por cuestiones de familia, riñeron ayer tarde en su domicilio, Orzan 31, los esposos Melchor Rios, de 72 años y Teresa Souto Naveira, de 58.

Resultó herido de poca consideración, en la mano derecha, Melchor, que pasó á curarse á la casa de Socorro.

Boca fresca y aromatizada muy deliciosamente se tiene en *Licor del Polo*, el mejor y más barato dentífico. Hecho probado en 32 años.

**PARA DIFUNTOS.**—Coronas y cruces de flores naturales trabajo parisiense. Horticultura y floricultura.—Cantón Grande, número 12.

El Gabinete Quirúrgico del médico García Fernandez, del Riego de Agua, 31, 1.ª se trasladó á las escaleras de la Plaza, 5, 7, 2.ª, izquierda.

**Difuntos**

**ACREDITADA CASA DE VEIGA.** Elegantes coronas, cruces, diademas, ramos y demás trabajos, con todos los adelantos modernos.—Campo Art heria, 15.

**Comprador de alhajas**

Hemos tenido el gusto de saludar al conocido comprador de alhajas antiguas y modernas D. José Trobo que hace días llegó de Madrid. Los poseedores de alhajas que deseen enajenarlas deben aprovechar los buenos precios á que dicho señor las paga, en particular las esmeraldas, brillantes y perlas, á cuyas piedras señala precios muy elevados, como igualmente las papilas del Monte de Piedad.

Permanecerá entre nosotros tan solo cuatro días y pasa á domicilio ó pusion visitario en la fonja Ferrocarriliana, de diez de la mañana á cuatro de la tarde.

**TELEGRAMAS**

(De nuestro servicio especial)

**Política**

**El gobernador de la Coruña**  
MADRID 25 (23:30 h.) En el tren correo salió hoy para la Coruña el gobernador civil de esa provincia Sr. Martos O'Neale.

**Besada y Cobián**  
MADRID 25 (23:30 h.) Conferenciaron hoy extensamente los Sres. Besada y Cobián.

**Círculo democrático**  
MADRID 25 (23:30 h.) Se ha constituido en Denia un Círculo democrático. Fueron nombrados presidentes honorarios los Sres. Canalejas y Armiñán.

**Varias noticias**

**Calle que se hunde**  
MADRID 25 (22:30 h.) En la calle de Asoa, Bilbao, ocurrió un hundimiento en una extensión de diez metros. Los inquilinos de las casas situadas frente al trozo que se hundió pedían socorro desde las escaleras.

La situación de aquéllos era apuradísima, porque no podían salir. Milagrosamente se salvaron trescientos alumnos del colegio de los jesuitas de Orduña, que salieron á pasar un día de Campo.

**La escuadra francesa en Palma**

MADRID 25 (23:30 h.) Telegrafían de Palma que á bordo del acorazado francés *San Louis* se celebró un banquete al que asistieron las autoridades civiles y militares. Hubo entusiastas brindis. El lunes zarpará la escuadra con rumbo á Mahón.

**La «Nautilus»**

MADRID 25 (23:30 h.) Llegó sin novedad á Las Palmas la corbeta *Nautilus*.

**Romero Robledo**

Lo que dice  
MADRID 25 (23:30 h.) Toda la tarde de hoy la pasó el Sr. Romero Robledo en su despacho de la presidencia. Allí fueron á saludarle muchos de sus amigos. El Sr. Romero no ha rehusado hablar de política.

Dice que los periódicos dan una torcida interpretación á las manifestaciones que ayer hizo el Sr. Silvela, aunque cree que exageró un tanto su excopticismo. No cree que el aplauso con que lo acogió la mayoría pudiera lastimar al Gobierno el cual los estimó como merecidos á la despedida de Silvela.

**De Barcelona**

**Catalanistas y Republicanos**

MADRID 25 (23:30 h.) Se agrava la cuestión surgida entre catalanistas y republicanos. *La Publicidad* inserta hoy un violento artículo de Lerroux, atacando á los regionalistas.

**Congreso clausurado**

MADRID 25 (23:30 h.) Hoy se celebró la sesión de clausura del Congreso republicano. Se nombró una comisión permanente.

**La huelga de los gasistas**

MADRID 25 (23:30 h.) Continúa en el mismo estado la huelga de los empleados de la fábrica del gas. El alumbrado se normaliza. Los trabajos del gasómetro los sirven perfectamente el nuevo personal. Continúan las precauciones para evitar coacciones y otros desmanes.

**El discurso de Silvela**

Comentarios de «El País»  
MADRID 25 (23:30 h.) Dice este periódico, comentando el discurso del Sr. Silvela, que éste leenó á la mayoría y que excomulgó al Gobierno, proclamando á la vez la impotencia del régimen.

**«El Liberal»**

MADRID 25 (23:30 h.) Dice que el Sr. Villaverde, exasperado por el discurso del Sr. Silvela, quiso anoche mismo soltar la carga.

**«El Imparcial»**

MADRID 25 (23:30 h.) Califica el discurso del Sr. Silvela de peroración triste, pero elocuente.

**«El Globo»**

MADRID 25 (23:30 h.) Dice que el discurso de Silvela es un ensueño más grande que el cuento de la lechera.

**Por que no contestó Villaverde**

MADRID 25 (23:30 h.) Dice *La Epoca* que el Sr. Villaverde no contestó ayer al discurso del Sr. Silvela, porque además de las complicaciones de su retirada de la vida pública, era una afirmación de cuanto él dijo en su discurso de antes.

**«El Heraldo»**

MADRID 25 (23:30 h.) Publica un artículo protestando contra las palabras que ayer pronunció el Sr. Silvela. Dice que no puede incurrir en un dislate tan grande como el que hizo ayer el señor Silvela afirmando que España no quiera ni alianzas ni instrucción. No,—dice—el país jamás regateó recursos cuando se le pidieron á centenares; dió millones para la escuadra, y dotó el presupuesto de Guerra.

¿Por qué culpar á la nación? España quiere también vivir la vida internacional. ¿Cómo puede el Sr. Silvela sostener lo contrario y en que funda su suposición? Termina diciendo que por fortuna ni la muerte política de Silvela, ni la innegable muerte del ministerio actual, van acompañadas de la del país. En la existencia de éste hay continuas y elocuentes señales.

**Notas parlamentarias**

**Manifestaciones de Moret**  
MADRID 25 (22:30 h.) Ha negado en absoluto el Sr. Moret que piense retirar su candidatura para formar parte de la Comisión que ha de entender en el proyecto de saneamiento de la moneda. Por el contrario, se muestra satisfecho de haberla aceptado. —Ya ven—dice á los periodistas—como el Círculo Mercantil abunda en mis ideas, y eso que lo preside el republicano don Constantino Rodríguez.

**La Comisión de presupuestos**

MADRID 25 (23:30 h.) Hoy se reunió en el Congreso la Comisión de presupuestos.

Deliberó sobre una indicación hecha á dicha Comisión por el Sr. Romero Robledo, previniendo que solo se discutan las modificaciones que se introduzcan, dándose por aprobado cuanto no haya sufrido alteración.

**Vega de Armiño y Montero**

MADRID 25 (23:30 h.) Hoy visitaron al marqués de la Vega de Armiño los Sros. Gullón y Montero Ríos. El primero fué á darle cuenta de los puntos que abarca la interpolación que se explicará mañana en el Senado. Al salir el Sr. Gullón quedaron solos los Sros. Montero Ríos y Vega Armiño tratando de la cuestión de la jefatura.

**Reunión de diputados**

MADRID 25 (23:30 h.) Esta noche se reunieron en el Congreso los diputados que no son partidarios de los puertos francos, á fin de ponerse de acuerdo para combatir el proyecto.

**De Marruecos**

**Movilización de tropas francesas**

MADRID 25 (23:30 h.) Telegrafían de Sidi-bel-Abbés que las tropas francesas de guarnición en Nemours y Hennen han marchado á Hanoya y Adjezud, en la frontera Kios. Dicen que es para prevenir las eventualidades que resulten del encuentro que deben tener las tropas del Sultán con una parte de las fuerzas del Pretendiente. Añaden que recorren el territorio argelino inmediato muchas partidas marroquíes.

**Derrota de las tropas imperiales**

MADRID 25 (23:30 h.) Despachos de Tanger dicen que la última derrota de las tropas imperiales fué más importante de lo que en un principio se creyó. Los rebeldes persiguieron en la retirada á las tropas del Sultán, matando á muchos. Esta victoria de los insurrectos ha contribuido á aumentar la indisciplina y la desmoralización entre los leales.

**La Gaceta**

MADRID 25 (23:30 h.) Publica una disposición admitiendo la donación de 72.000 pesetas en títulos de la Deuda interior con destino al Asilo de inválidos de Carabanchel bajo. También publica otra trasladando á la cátedra de Agricultura del Instituto de Castellón á don Juan Prat.

**El Rey á Lisboa**

Preparativos para recibirle  
MADRID 25 (23:30 h.) Continúan los preparativos en Lisboa para recibir al Rey de España. En el palacio de Belén se están ultimando las obras. La función de gala en el teatro se compondrá de varios números musicales y la gran orquesta Colonna, para no dar otra ópera con cantantes malos, como cuando estuvo allí el rey de Inglaterra. También habrá una corrida de toros con rajoneadores.

**Denuncia grave**

Quinientas pesetas por realizar un crimen  
MADRID 25 (23:30 h.) Un individuo llamado Gerónimo Casanova, hizo hoy en el Juzgado de guardia una grave denuncia contra Cirilo Ortega, criado de una vaquería de la calle de la Reina. Este propuso á un hermano del denunciante, joven de catorce años, que asesinase al dueño de la vaquería Tomás Fernández, de 60 años de edad. Le ofreció por esto quinientas pesetas, que le entregaría cuando cometiese el crimen y una peseta diaria hasta que lo realizara. Ayer le entregó un enorme cuchillo y una peseta. Búscase á Cirilo.

**Los republicanos catalanes**

Desórdenes en Barcelona  
Los diputados extranjeros.—Su paso por Girona  
MADRID 25 (23:30 h.) Telegrafían de Girona que pasaron por aquella capital con dirección á Barcelona los diputados radicales italianos, belgas y franceses, que vienen para asistir á la inauguración de la Casa del Pueblo. En la estación los despidieron los republicanos de Girona.

**En Barcelona.—Grupos por las calles**

MADRID 25 (22:30 h.) Presentan un pintoresco aspecto las calles de Barcelona. Numerosos grupos de obreros, con banderas, se dirigen al lugar donde se ha de levantar la Casa del Pueblo. Figuran también muchas mujeres entre los grupos, llevando banderas.

**Precauciones de las autoridades**

MADRID 25 (23:30 h.) Los trenes llegan atestados de comisionados para asistir á la inauguración de las obras de la Casa del Pueblo. Las autoridades adoptan grandes precauciones, por temerse que llegue á alterarse el orden. La guardia civil de los pueblos cercanos, se ha reconcentrado en la capital.

**Manifestación pública.—Cargas contra los manifestantes.—Pedreas.—La policía apedreada.**

MADRID 25 (23:30 h.) A pesar de la prohibición del gobernador civil, organizaron los republicanos una manifestación con motivo de la toma de posesión del solar para la Casa del Pueblo. La manifestación era imponente. La fuerza pública requirió á los manifestantes para que se dispersaran, pero éstos no hicieron caso. Entonces cargó la fuerza sobre los manifestantes.

**Manifestación pública.—Cargas contra los manifestantes.—Pedreas.—La policía apedreada.**

MADRID 25 (23:30 h.) A pesar de la prohibición del gobernador civil, organizaron los republicanos una manifestación con motivo de la toma de posesión del solar para la Casa del Pueblo. La manifestación era imponente. La fuerza pública requirió á los manifestantes para que se dispersaran, pero éstos no hicieron caso. Entonces cargó la fuerza sobre los manifestantes.

Entonces cargó la fuerza sobre los manifestantes.

# LA VILLA DE PARIS

## Inauguración de temporada

### EL MIÉRCOLES 28

**GONZALEZ BYASS Y C.ª L.ª** JEREZ---LONDRES---OPORTO

MACHARNUDO GONZÁLEZ--FINO GADITANO--TIO PEPE, FINO VINA A B LOS VINOS MAS FINOS DE JEREZ

**NECTAR, SOLERA 1-847-APOSTOLES-MATUSALEM.**—VINOS OLOROSOS Y LO MAS VIEJO DE JEREZ

MANZANILLAS.—Remitidas directamente de nuestras bodegas en Sanlúcar.—OPORTO.—De nuestras bodegas en Oporto.

COGNAC JEREZANO.—Destilado con mostos escogidos de nuestras viñas, marcas: una, dos y tres copas, extra y extra especial.

DE VENTA EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS

La confusión que se produjo, fué espantosa. Hubo grandes sustos y carreras. La policía fué apedreada por los manifestantes. Resultaron varios heridos. En la montaña de Coll se reunió un gentío enorme. Muchos se subieron á los árboles agitando banderas españolas y republicanas. Una oradora arengó á las masas, siendo ovacionada.

**Comisiones.—Llegada de los diputados extranjeros**

MADRID 25 (23:30 h.) El pueblo aplaudía calurosamente á las comisiones que iban llegando para la inauguración de las obras de la Casa del Pueblo.

A las cuatro de la tarde llegaron los diputados extranjeros. Fueron muy aplaudidos. Varias músicas ejecutaron *La Marsellesa*. Es imposible calcular los miles de personas que fueron á recibirlos. Las autoridades siguen adoptando precauciones.

### El descanso dominical

**Mitín de dependientes de comercio**

MADRID 25 (23:30 h.) En el salón Variedades, de Madrid, se celebró hoy un mitín organizado por los dependientes de comercio. Tenía por objeto protestar contra la resistencia de algunos patronos á conceder el descanso dominical.

Hicieron uso de la palabra varios de los concurrentes, abogando todos ellos por el descanso dominical.

**Manifestación prohibida**

MADRID 25 (23:30 h.) El Gobernador civil prohibió la manifestación que los dependientes de comercio trataban de organizar.

En vista de esto, nombraron una comisión para que visite á los Sros. Villaverde y García Alix, con objeto de hacerles conocer sus pretensiones.

### La viruela en Madrid

**Eufemos en el Hospital**

MADRID 25 (23:30 h.) Actualmente hay en el Hospital de Madrid 106 atacados de viruela.

Entre ellos figura la mujer de uno de los autores del crimen de Carabanchel, condenado á 18 años de presidio.

Casi todos los atacados son tenderos de ultramarinos y criadas de servir.

**Los médicos y el alcalde**

MADRID 25 (23:30 h.) Una comisión de médicos de la Beneficencia municipal visitó hoy al alcalde para manifestarle que consideraban atentatorio á la dignidad profesional ir recorriendo los domicilios aconsejando la revacunación.

El alcalde les dijo que por encima de todo está la salud pública.

### Los mineros de Vizcaya

**Manifestaciones del ministro de la Gobernación**

MADRID 25 (22:30 h.) El Sr. García Alix, hablando hoy con los periodistas, ha manifestado que la huelga de Bilbao continúa en estado pacífico.

Por ahora no se ha alterado el orden. En previsión de cualquier incidente han llegado refuerzos de tropas y de la guardia civil.

Con estos refuerzos, el Gobierno garantiza la seguridad personal.

**Declaraciones de Pablo Iglesias**

MADRID 25 (22:30 h.) El *Heraldo* publica unas declaraciones acerca de la huelga de los mineros de Vizcaya.

—Vengo indignado—dice—de la conducta de los patronos mineros. Las peticiones de los obreros—agregó—no pueden ser más razonables ni más modestas.

No se crea—afirma—que las han hecho pretendiendo imponerse ó dirigiendo amenazas. Nada de eso,—continúa,—diversas veces las han pedido respetuosamente, y ahora, antes de ir á la huelga han realizado toda clase de gestiones pacíficas.

De nada sirve que los obreros tengan esos temperamentos de concordia, porque los patronos en-oberbecidos, no se adhieren á ninguna concesión.

Además consideran á los obreros como seres de peor condición social.

De sus labios solo salen palabras despectivas para aquellos que los enriquecen trabajando.

Las autoridades se han colocado al lado de los patronos. Estos, temerosos de que sus provocaciones lancen á los trabajadores por caminos extralegales, no hacen otra cosa que pedir fuerzas del ejército.

El Gobierno atiende sus deseos y todos los días llegan nuevas fuerzas. Este Gobierno, que así complace á los patronos, nada hace por los obreros.

No pido que á los patronos se les obligue á pagar resueltamente, pero el Gobierno puede obligarles á que tiren los corralones por motivo de salud pública.

Puede también impedir que se fije á los obreros cantinas obligatorias para salirse de viveres, y obligar á que se examinen las vituallas, que por lo general son de pésima calidad.

Termina diciendo que todos los obreros deben ayudar moral y materialmente á los sufridos mineros de Vizcaya.

**Un mitin de protesta**

MADRID 25 (22:30 h.) Los trabajadores de Madrid muéstranse muy disgustados por la conducta de los patronos y de las autoridades de Bilbao. Trátase de celebrar un mitin monstruo para protestar contra el proceder de aquellos.

**Visita al ministro**

MADRID 25 (22:30 h.) Una comisión del partido socialista, presidida por Pablo Iglesias, fué hoy al ministerio de la Gobernación para protestar ante el ministro contra la conducta seguida por las autoridades de Bilbao con los mineros de Vizcaya.

Volverán mañana por no hallarse el señor García Alix en su despacho.

**Tranquilidad completa**

MADRID 25 (22:30 h.) Reina tranquilidad completa en Bilbao y en toda la comarca minera. Llegaron nuevos refuerzos de la guardia civil, procedentes de Burgos, Vitoria y Valladolid.

Estos refuerzos custodian las minas. Mañana se reanudarán los trabajos con nuevos mineros.

**Mitín obrero**

MADRID 25 (22:30 h.) En el frontón Euskalduna, de Bilbao, se celebró hoy un mitín obrero. Las autoridades adoptaron iquisitadas precauciones.

Una compañía de infantería de la guardia civil, vigilaba el Convento de los jesuitas.

Además hallábase preparado un escuadrón de caballería y un batallón de infantería.

Otras fuerzas custodiaban los Bancos y las iglesias. Este lujo de precauciones causaba risa, sabida la prudencia de los obreros.

Durante el mitín reinó el mayor orden. Pronunciáronse varios discursos. Hizo el resumen el compañero Perezagua.

Defendió á los buenos republicanos, aunque sus jefes son de madera burguesa. Pidió que se socorra á los obreros que secundan el paro.

Recomendó la unión de todos los explotados. Fué muy aplaudido. La salida del mitín se hizo muy ordenada y sin que ocurriesen incidentes.

### La cuestión de Oriente

**General turco asesinado**

MADRID 25 (22:30 h.) En Constantinopla circula el rumor de haber sido asesinado el general Asir Pachá, gobernador de Yesmen.

Añádese que el gobierno de la Sublime Puerta ha ordenado al comandante de la 14.ª división que se encargue del gobierno de Yesmen, y que castigue á los culpables.

**Licenciamiento de las tropas**

MADRID 25 (22:30 h.) Un despacho de Salónica dice que se ha publicado un decreto imperial ordenando el licenciamiento de los batallones de las primeras reservas.

Dispone también que solo en caso de guerra puedan ser llamados los albaneses á las armas.

fortaleza, volando con dinamita todas las fortificaciones.

La guarnición quedó prisionera de los rebeldes.

### Extranjero

**La crisis italiana**

MADRID 25 (23:30 h.) Dicen de Roma que el Sr. Giolitti ha pedido un plazo de varios días para contestar en definitiva si acepta ó no el encargo de formar gobierno.

La prensa dice que los ministros que lo formarán lo serán ahora por vez primera.

**Nuevo diputado inglés**

MADRID 25 (23:30 h.) El nuevo ministro de la Guerra inglés, Mr. Arnold Fuster, ha sido elegido miembro del Parlamento por Belfort.

**Monumento á Federico el Grande**

MADRID 25 (22:30 h.) En Kestria, Alemania, se ha inaugurado el monumento erigido á la memoria del Emperador Federico el Grande.

El Emperador Guillermo pronunció un discurso, pregonando la disciplina como único medio de prosperidad de la patria.

**Moreno Carbonero en Berlín**

MADRID 25 (23:30 h.) El Emperador Guillermo ha recibido en audiencia privada al pintor español señor Moreno Carbonero.

**El acuerdo franco-italiano**

MADRID 25 (23:30 h.) El *Times*, de Londres, publica un despacho de su corresponsal en París, negando un absoluto que hubiese llegado á una inteligencia política Francia é Italia.

**Un abordaje**

MADRID 25 (23:30 h.) Maniobrando en la bahía de Brest el crucero *Gneisen*, abordó á un buque escuela, resultando los dos con averías.

**El recurso de los Humbert**

MADRID 25 (22:30 h.) Dicen de París que el recurso interpuesto por los Humbert se verá ante el Tribunal de casación dentro de dos ó tres semanas.

**Santos Dumont**

MADRID 25 (22:30 h.) Si el tiempo lo permite realizará hoy nuevas experiencias con su globo dirigible el aeronauta Santos Dumont.

### Declaraciones de García Alix

MADRID 25 (23:30 h.) El ministro de la Gobernación ha hecho hoy las siguientes declaraciones políticas á varios periodistas:

**No hay E-iais**

Negó todo fundamento á los rumores de crisis. Declaró que este Gobierno, descontento del hecho de la retirada de Silveira, y no participando de los pesimismo de éste, no tiene porque dimitir mientras cuente con el apoyo de la mayoría, ostensiblemente demostrado en la elección del Sr. Romero Robledo para la presidencia.

Continuará el Gabinete su obra modesta, pero firme, de nivelación del presupuesto porque tiene fe en el país.

Al Gobierno actual le faltan oradores, no tiene maestros de la palabra que puedan ilusionar á las masas, pero cuenta con hombres de acción que modestamente van gobernando, como pocas veces se ha gobernado en España.

**Los diputados radicales extranjeros**

Respecto de la llegada á Barcelona de los diputados radicales extranjeros, manifestó que se ha advertido, tanto al Gobierno francés, como al consul de Francia en Barcelona, que si el orden público llega á alterarse, el Gobierno procederá á la represión del tumulto, sin que pueda valer á los diputados aludidos su calidad de extranjeros.

### Imprenta de EL NOROESTE ANUNCIOS

**VENTA VOLUNTARIA.**—Se hace de Jos fincas rústicas propias para solares, llamados Bolta de Poza, en el término municipal de Oza, lugar de Eiris, de cabida once ferrados y cuatro cuartillos una, y siete ferrados la otra, cuyos principales linderos son con las carreteras generales que de la Coruña van á Castilla y Santiago.

El remate tendrá lugar el día treinta y uno del corriente mes de Octubre á las once de su mañana, en el despacho del procurador D. Enrique Aranda, San Andrés, 53, bajo.

### Colagio de Abogados de La Coruña

Los síndicos y clasificadores nombrados para verificar el reparto de contribución, que ha de regir en el próximo año de 1904, convocan á los agraviados para la junta de agravios que se celebrará el sábado 31 de los corrientes, á las tres de la tarde, en el local del Colegio, en el que los interesados, que son, además, avisados personalmente, tienen á su disposición, durante las horas en que trabajan los Tribunales, el reparto de cuyo examen se trató, para que puedan enterarse del mismo y tomar las notas que estimen oportunas. La Coruña, Octubre 26 de 1903.—El Síndico Presidente, *Enrique Santos Couceiro*.

### Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas, obesidad, prolapso de la matriz, etc.

### HERNIAS (quebraduras)

**TRATAMIENTO DE LAS HERNIAS**, de éxito garantido, por medio de los Aparatos especiales, con Real Privilegio de invención (patente número 27.791) del ortopédico de Madrid.

**DON JERONIMO FARRÉ GAMELL**

Curación completa de una hernia umbilical obtenida antes del año de usar nuestro aparato. La infameza tiene más de 50 años de edad.

Avila 19 de Abril de 1903.

Sr. D. Jerónimo Farré Gamell.

MADRID. Muy SEÑOR MIO Y AMIGO: En contestación á su grata del 5, diré á usted que he pasado todo este mes fuera de Avila, y por eso no contesté á usted antes; hoy lo hago para manifestarle á usted que habiendo usado sus aparatos, tanto mi difunto esposo como yo, obtuvimos un resultado completamente satisfactorio, pues en mí se operó la curación radical de la hernia antigua que padecía, y en mi esposo, y después de haber tenido un ataque de estrangulación en su hernia inguinal, se aplicó su aparato, habiéndose aliviado notablemente.

No tengo inconveniente haga el uso que quiera de esta manifestación. Salude usted á su señora, y mande á su afectuosa amiga, q. b. s. m.

SINFOROSA MARTÍN.

Su casa, calle de Caballeros, número 17. El representante de dicho reputado ortopédico estará en CORUÑA solamente los días 31 del actual y 1 del próximo Noviembre hospedado en el HOTEL *Ferrocarriliana* donde recibirá de once á una y de tres á seis.

### Todas las consultas son gratis

Para construir un aparato, respondiendo siempre de sus efectos, es necesaria la presentación ó reconocimiento previo de la persona herniada, pues los mecanismos deben ser distintos según la clase y desarrollo de la hernia. Por eso no admitimos el encargo de ninguno sin examinar antes el padecimiento.

Rechazado todo bazarero de remesa, pues á ellos se deben la mayoría de las muertes por estrangulación, cuyo accidente desgraciado casi siempre se produce por la mala comprensión de dichos bazareros desarrollada en puntos que convenia dejar libres y en dirección contraria á la que exige la naturaleza de a hernia. Es éste un hecho tan conocido, que difícilmente podrá citarse un solo estrangulado que no usara alguno de esos bazareros fabricados al por mayor.

Fiense en eso los médicos y el público. Da' do aviso, dicho represente ante pasará á domicilio.

En Madrid puede consultarse con el inventor, **D. Jerónimo Farré Gamell**, en su Gabinete, calle de Juan de Mena, núm. 23, 1.º, desde donde se envía gratis el folleto á quien lo solicita.

**PAPEL DEL ESTADO Y VALORES INDUSTRIALES.**—Compra y venta de estos valores y negociación de cupones de vencimientos corrientes y atrasados.—Luis I. Labarta. Gran' Gran' 16, Coruña.

**ALFARERIA, REBOREDO Y C.ª**—Cemento Espada, cales, yesos, azulejos, cañerías, sifones, vasos, watercloset, mosaicos y todo lo concerniente al ramo. Orzán 72.—Coruña

### Imágenes de escultura

Para IGLESIAS, CAPILLAS Y ORATORIOS desde 30 centímetros de altura hasta dos metros. Hay todos cuantos Santos se deseen. Se reciben encargos de las imágenes que no existan en almacén, para servirlos en un plazo de veinte días. CAPILLAS, REPISAS, ORATORIOS Y ANDAS.

Se hacen del tamaño que se desee. Sacras, víarucis, crucifijos, cuadros religiosos de todos tamaños, etc. etc. Por correo se mandan precios á quien lo solicita.

Se pintan y arreglan imágenes y crucifijos por deteriorados que estén. Casa de Soado, S. Andrés, 15, Coruña

**LOS MAESTROS DE OBRAS Y CONTRATISTAS.**—Cementos, hidráulicas, celos y yesos en partidas.—*Marcelino Suárez*,—La Coruña.

**Minguna TOS resiste 24 horas á las Discoques Pectorales Roselló.** Caja 2 reales. De venta en todas las farmacias, y en Ferrol: viuda de Barreiro é hijos de D. José San Román. Depósitos en la Coruña, droguerías de los Sros. Villar y Bascansa.

### PAPA REGALOS JOYERÍA DE GENEPOSO ESCUDERO SAN ANDRÉS, 14.—LA CORUÑA

### Instituto de vacunación y seroterapia DE LA CORUÑA ORZAN, 64

Vacunación directa de la ternera. ANÁLISIS de orina, jugo gástrico, leche, etc. INVESTIGACIONES MICROSCÓPICAS de tumores, esputos, secreciones orgánicas, etc. RAYOS X: radioscopia, radiografía, radioterapia.

### Aviso á los emigrantes que van para Santiago de Cuba

La Compañía The Spanish-American Iron Company, dueña de las minas de Daiquiri, en Santiago de Cuba, á los emigrantes que van para Cuba, hace saber: Que á consecuencia de no poder admitir por lo presente más braceros en sus trabajos, ha ordenado en Abril próximo pasado á sus agentes en España no le mandasen más trabajadores.

A pesar de esta orden, esta Compañía ha notado que algunos agentes continúan embarcando y sorprendiendo braceros ofreciéndoles trabajo en estas minas. Por esta razón, y con el fin de que los emigrantes no sean engañados por tales agentes, tenemos el gusto de advertirles que en la actualidad ni admitimos trabajadores ni tenemos relación alguna con esos agentes.

The Spanish-American Iron Company

### Academia Mercantil Director, DON JOAQUÍN MARTÍN MARTÍNEZ PROFESOR PERITO MERCANTIL FELIJO, 9

Queda abierta durante el mes de Octubre la matrícula de las siguientes enseñanzas: Preparación para el ingreso en la Escuela Superior de Comercio. Carrera de Comercio en sus tres grados, Preparatorio, Elemental y Superior. Clases prácticas de Teneduría, Cálculos mercantiles, Mecanografía y Taquígrafía. Clases teórico-prácticas de Idiomas por el método alemán Alge. Clases especiales de Cultura general, Comercio é Idiomas para Señorías. Se admiten alumnos internos. Se facilitan reglamentos.

**FANIFICADORA GALLEGA.** Se compra trigo del país en grandes y pequeñas partidas.

### LOS QUESOS DE BOLA Y QUESOS DE NATA

La marca **EL AGUILA** de Werschure et Zoom, Rotterdam, se recomiendan por sí solos; es su mayor elogio no precisar de reclamos de *Coronas, Gallos, Vacas Krugers*, etc., pues lo demuestra su consumo.

En la Coruña se venden en los Ultramarinos siguientes: Daniel Fuentes, San Andrés, 154.—Isidro Fernández, Riego de Agua, 11.—Vicente y Francisco Fuentes, Santa Lucía, 29.—Antonio Carrera, S. n. Andrés, 28.—Eduardo Dans, C. n. Pequeño, 17.—Afonso y Vega, *La Lorja*, Ruanova.—Ricardo Alonso, Baños, 10.—Salvador Fojón, Castellar, 12.—Francisco Vazquez, Estrella, 10.—Francisco Val, Santa Catalina, 11.—Emilio Fernández, San Andrés, 104.—Benito Rodríguez, Santa María, 3.—Francisco S. n. Martín, San Andrés, 174.—José Rodríguez, Juana de Vega, 321.—Félix Ramón, Panaderías, 85.—José García, S. n. Nicolás.—Santiago Criado, San Andrés, 98.—José Elias de la Puente, San Andrés, 204.—Andrés García, Riego de Agua, 26.—Claudio San Martín, San Andrés, 163.

Representante en Galicia y Asturias: José E. Rey, Marins, 19.—La Coruña.

Retase á quien presente mayor número de depósitos de venta de otras marcas de quesos de bola y nata en esta plaza.

### LA SEÑORITA Rosa Sanjurjo Uceda R. I. P.

Sus desconsolados padres y demás familia

Todas las misas que se celebren mañana martes 27 en la capilla de San Andrés, de ocho á doce de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso de

RUEGAN á las personas de su amistad se sirvan tenerla presente en sus oraciones y asistir á alguna de las indicadas misas, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

RECOMENDAMOS AL PUBLICO NUESTRA

MÁQUINA DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL

Esta máquina sirve lo mismo para uso doméstico como para hacer primorosos trabajos artísticos en calados, bordados al matiz y al realce.

MÁQUINAS SINGER PARA COSER

Cantón Grande, 6 y 7.-La Coruña

A PESETAS 2'50 SEMANALES GRANDES DESCUENTOS AL CONTADO

Enseñanza gratis á domicilio

Carretes de algodón á 25 céntimos, de seda á 0'70, agujas, aceite y piezas sueltas. Pídale el catálogo ilustrado, que se da gratis

Traspaso.-Por tener que ausentarse su dueño, se hace de una tienda y casa de huéspedes muy acudada y buena situación.-Información en esta Administración.

Tarjetas al minuto

Banco Vitalicio de España

SEGUROS VIDA Y ACCIDENTES

GARANTÍAS

CAPITAL SOCIAL. RESERVAS hasta 31 de Diciembre 1901. Ptas. 15.000.000 14.780.951'34

Representaciones en toda España

DOMICILIO SOCIAL: ANCHA, 64.-BARCELONA

MATIAS LÓPEZ MADRID - ESCORIAL. Especialidad en bombones de chocolates con cremas finísimas; caramelos suizos, fondant y dulces varios.

Tónico genitales del Dr. Morales. Cédulas píloras para la completa y segura curación en la impotencia, debilidad, espermatorrea y esterilidad.

LA COMPETIDORA FÁBRICA DE TELAS Y JERGONES METÁLICOS. Ricardo Sánchez. Calle de la Independencia (Campo de Artillería).

PIANOS nacionales y extranjeros con mecanismo perfeccionado, lo mejor y más moderno que hoy se construye. Manuel Miguez y Cia.

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

LÍNEAS DE CUBA Y MÉJICO. El día 19 de Octubre saldrá de Santander y el 20 de la Coruña el magnífico vapor ALFONSO XIII.

La Proveedora Agrícola Gallega. CENTRO creado para la propaganda é instalación de depósitos de abonos minerales en todos los pueblos y zonas agrícolas del Noroeste de España.

Den Subvenerede Norsk-Spanske Line. Línea de vapores de Otto Thoresen CRISTIANIA.

Papelería de Ferrer. OBJETOS DE ESCRITORIO, DIBUJO, PINTURA Y FOTOGRAFIA. TALLERES DE FOTOGRAFADO.

Robey y C. de LINCOLN (Inglaterra). Constructores de Máquinas y calderas de vapor Fijas, Semi-fijas, y Locomóviles para la industria y minería.

OTTO GERDTZEN. Marqués de San Esteban, 10, Gijón. Apartado 146, Bilbao. Almacenes de maquinaria y accesorios de todas clases y para todas las industrias.

Línea de vapores de Arrotagui

Table with columns for destination (SANTANDERINO, CADITANO, COMINO, RUSKAKO) and departure dates.

OSTRAS DIARIAMENTE FRESCAS Y ABIERTAS A MÁQUINA las del Parque del Dock, único de El Pasaje.

Norddeutscher Lloyd-Bremen. Compañía de vapores correo del Lloyd Norte Alemán.

Gran almacén de música y pianos DE CASOTTO BERMA y Cia.

Lino Pérez

REAL, 43-CORUÑA-REAL, 43. Kioskos al lado del Teatro y del Obelisco del Cantón. Inmenso surtido en Tarjetas postales.

The Pacific Steam Navigation Company. Compañía de vapores correo del Pacífico.

Hamburg-Sudamerikanische Dampfschiffahrts-Gesellschaft. Compañía Hamburguesa Sudamericana de vapores correo al Rio de la Plata.

CALERAS DE VALDEORRAS

de Marcelino Suárez González. CAL VIVA EN TODOS TIEMPOS. Gran batería de hornos de calcinación continua con vía a su pie y servicio de transporte aéreo á sus conteras.

Gabinete electro-terápico en la Coruña. Calle de Juana de Vega, 23.

Hamburg Amerika Linie. SALIDAS MENSUALES. Vapores rápidos para la Habana y Veracruz.

Servizio marittimo fra l'Italia LA ESPAGNA ED IL PORTOGALLO. Vapores de Angelo Parodi, de Génova.

CARNICERO Ostras frescas de los primitivos parques del Pasaje ABIERTAS A MÁQUINA.

Vertical text on the right edge of the page, likely a page number or reference.